

临港区报

威海临港经济技术开发区政务网 <http://www.wip.gov.cn/>



新浪微博 @ 临港发布



微信公众号 今日临港

威海临港经济技术开发区党工委主办

2021年8月14日 星期六 农历辛丑年七月初七

E-mail: whlgxw@163.com 新闻热线 0631-5581883

总第369期

今日4版

赠阅

张海波调研碳纤维产业链发展时强调

加快打造特色鲜明的高端优势产业集群

本报讯(记者 孙世超)8月11日,市委书记张海波到临港区调研碳纤维产业链发展,并主持召开座谈会,听取产业链“链主”企业、上下游配套企业、创新平台及产业园区运营情况,梳理挖掘存在的短板弱项,研究进一步延链、补链、强链的攻坚方向和突破路径,强调要找准着力点,瞄准突破点,强化科技创新和要素支撑,持续提升产能、扩大应用,努力向千亿级产业集群迈进。市领导侯世超、孙付春,区领导林强、蔡曙光参加活动。

张海波先后来到威海光晟航天航空科技有限公司、威海华展装备科技有限公司、碳纤维制备及工程化国家工程实验室等地,走进生产车间和实验室,了解企业技术实力、市场开拓、产品优势、研发投入和产学研成果转化等方面的情况。在随后召开的座谈会上,光威集团、荣成碳纤维、宏程机电、宝威新材料、华展装备等产业链上的企业代表分别介绍了各自的生产经营情况、关键技术、产品特点以及重点项目进展,临港碳纤维产业园、哈工大威海创新创业园、山东大学威海工业技术研究院等创新平台和高院所负责同志就园区建设、项目招引、校企合作等情况做了发言。张海波边听边与大家交流,就拉长链条、扩大应用、攻关卡脖子技术等具体问题,与参会的企业、园区代表和有关区市、部门负责人展开讨论。

张海波强调,近年来,我市坚持把先进制造业发展放在突出位置,重点围绕七

大产业集群和十条优势产业链,全力推进产业链、供应链、创新链、人才链、资金链协同发展,取得了积极成效。特别是碳纤维产业链,从无到有,从小到大,市场主体越来越多、链条越来越长,形成了特色鲜明、潜力巨大的高端产业集群,对全市产业发展的支撑作用和贡献度越来越高。

各级各部门要坚持产业为王、项目为王、企业为王,精准把握产业链的优势与劣势,找准着力点,瞄准突破点,“链主”亲自抓,“链主”带头干,进一步延链、补链、强链,努力朝着打造千亿级产业集群方向迈进。要持续强化创新投入,发挥好“1+4+N”创新平台作用,建立人才双向交流机制,打造完善的碳纤维人才梯队。要强化企业创新主体地位,探索组建创新联盟和企业联盟,促进科技成果加快转化为现实生产力。要注重从应用端发力,加快碳纤维应用领域拓展,围绕汽车轻量化、风力发电等领域需求,加快培育和扩大民用领域应用市场。要加快解决产能不足问题,研究打破产业能耗、电力供应、蒸汽保障等瓶颈制约,优化要素服务保障,推动企业加快产能提升。要强化产业规划策划和政策支持,紧紧围绕产业主攻方向、技术攻关方向,精准制定普惠政策和个性化政策,引导政策向产业聚焦、向龙头企业聚集,推动碳纤维产业链做优做强,加快打造特色鲜明的高端优势产业集群。



张海波到临港区调研碳纤维产业链发展。本报记者 王彦博 摄

张海波到三角集团、光威集团调研企业冲击新目标时强调

心无旁骛攻主业 聚焦创新增优势

本报讯(记者 孙世超)8月11日,市委书记张海波到三角集团、光威集团调研企业冲击新目标工作,听取企业生产经营情况、长远发展目标以及存在的困难问题,探讨研究解决措施,强调要坚持抓当前与谋长远并重,心无旁骛攻主业,聚焦创新增优势,努力在新形势中把握新机遇,创造新亮点,开拓新的发展空间。市委常委、秘书长侯世超,区领导林强、梅延良、宋靖航参加活动。

三角集团、光威集团是我市先进装备

与智能制造、碳纤维等复合材料两大重点产业集群的龙头企业,近年来聚焦主导产业,持续加大科技创新力度,拥有一批叫硬的拳头产品,提升核心竞争力,为产业集群发展作出积极贡献。在三角集团,张海波听取了企业产业布局、产品研发、市场开拓以及智能制造等方面的情况介绍,了解企业生产经营中遇到的困难和问题,鼓励企业充分把握国际国内新形势、新机遇,发扬传统优势,大胆开拓创新,通过科技创新有效应对风险挑战,推动产业转型升级,努力实现更大突破。

在光威集团,张海波了解了企业产业链协同发展战略规划以及各产业板块发展情况,与企业一道分析行业最新发展趋势,研究探讨降低能源成本、加快研发平台建设等问题的推动措施,希望企业聚焦主导产业,持续走好“专精特新”发展路子,积极拓宽民用领域产业化渠道,带动整个产业集群发展壮大。

张海波强调,近年来,全市聚焦七大产业集群和十条优势产业链,以科技创新为

动力,统筹推进产业链供应链创新链协同发展,产业集群高端化、智能化水平持续提升。广大冲击新目标企业既是产业集群的“龙头”,也是产业链上的“链主”,要心无旁骛攻主业,紧跟行业新形势、新要求,主动创新、勇于开拓,不断增添新优势、打造新亮点。要持续加大研发投入,加大技术改造力度,不断调整产业和产品结构,推动转型升级。要强化安全、环保、能耗等底线约束,落实好各项硬性要求,实现安全发展、绿色发展。各级各部门要千方百计为企业

提供优质的营商环境、创新环境和人才环境,支持企业在本地和外地建立研发中心,帮助企业提升核心竞争力。要加强企业综合生产要素保障,探索更多低成本能源利用途径,帮助企业降低成本,轻装上阵。要搭建更多更灵活的企业产需对接平台,畅通企业配套链和供应链,提高市域协同配套水平。要用改革办法进一步理顺跨区市企业的管理服务机制,着力提高办事效率和服务水平,全力以赴为企业冲击新目标营造更优发展环境。

全区半年工作总结会暨重点项目观摩推进会议召开

本报讯(记者 刘凌玉 通讯员 杨妍)为深入贯彻落实习近平总书记“七一”重要讲话精神及市委十五届十一次全会精神,常态化推进“学典型 促发展”比学赶超活动,8月13日,临港区半年工作总结会暨重点项目观摩推进会议召开,回顾总结上半年工作,分析存在的问题和不足,对下半年“规范建设年”工作作出部署安排,动员全

区上下振奋精神、奋发有为,全力争当“精致城市·幸福威海”排头兵。区党委书记、管委会主任林强讲话,区党委副书记、管委会副主任梅延良主持会议。

会议分为现场观摩和集中开会两个阶段。观摩团一行先后来到恒融冰雪运动新城项目、临港文化中心、中玻功能玻璃智慧生产基地项目、中日(威海)合作园区、

顺丰智能分拣分拨中心项目等在建项目现场。每到一处,大家边走边看边议,认真听取项目招引经验做法、进展成效等情况介绍,进一步找差距、比质量、促发展。

在总结会上,各单位围绕上半年经济工作开展情况分别作交流发言,并观看全区“规范建设年”落实情况(察访实录)。林强代表区委、管委会高度肯定上半年工作

和“规范建设年”活动取得的成效,深入分析了“规范建设年”四个抓手方面存在的短板和问题。他表示,今年上半年,通过全区上下的共同努力,在经济发展、精致城市建设、民生保障、社会稳定、党的建设等方面成效显著,主要经济指标增速均走在全市前列;项目推进结出硕果,其中,“四新经济”项目质量高、发展前景好,服务业

项目有所突破,重点项目推进力度全面加强,实现“双过半”目标,项目建设全面开花,掀起热火朝天、共同干事的创业热潮。各级各部门要久久为功、持之以恒,毫不松懈抓牢各项工作不放手,全力确保全年各项工作“满堂彩”。

林强强调,要进一步改进作风、提振状态,创造良好的营商环境。(下转第二版)

深入贯彻落实市委十五届十一次全会精神

省级重点项目创新高、加速跑

本报讯(通讯员 杨妍)“去年年底签约注册,下个月就能试生产,争取明年年初实现量产,这个速度让韩国总部也没想到!”8月9日,在威鹏晟(山东)真空技术有限公司干式螺杆真空泵制造项目现场,该公司副总经理李坤激动地说。在他身后,一台台刚进场的高端装备正在进行调试。

该项目由韩国VPS株式会社投资建设,主要从事光伏、FPD、半导体产业用干式真空泵的研发、生产和销售。项目全部达产后,每年可生产真空泵3000台,年可实现产值2.5亿元。“现在都提倡低碳节能,我们的产品尺寸小、耗能低、可操作性强,比国内同型号的产品节能20%到30%,在半导体市场的需求量与日俱增,还没等投产,云南、新疆等地的客户就频频催促,有意合作了。”说起自己的产品,李坤脸上满是自豪。

今年6月份,威鹏晟(山东)真空技术有限公司干式螺杆真空泵制造项目正式“搬”进了中欧先进智造产业园,对于以后的发展,李坤信心十足,“这里有现成的研发大楼,简单装修一下,等着设备进场就能加足马力开工了。前不久,在区里的积极争取下,我们的项目还入选了省新旧动能转换优选项目,发展前景将是一片大好。”

今年的威海市委常委会工作报告中提出“要加快新旧动能转换,推动经济高质量发展”,而重大项目恰恰是推动新旧动能转换、经济高质量发展的重要抓手。为此,临港区紧盯重点项目建设,坚持“领导领包、部门分包、全程服务、督查推进”的四位一体项目推进机制和“红、黄、绿”三色智能预警模块,打通项目建设难点堵点问题,确保一批重大项目顺利落地,一批重点工程抢进度、抓建设,为产业

发展注入新的强劲动能。

“前不久,我区7个项目成功增补为省级重点项目,2个项目增补为省重大项目,入选数量为临港区历年之最。截至目前,全区共有17个省级重点项目,总投资超109亿元。”临港区经济发展局相关负责人表示。

作为省重大项目之一,眼下,中日(威海)智能制造产业园项目也在加速推进。特色国际产业合作园区作为临港区打造对外开放新高地的重要载体,今年,临港区紧抓对日产业合作机遇,创新打造、高质量建设中日(威海)合作产业园区,向“突破对欧、深耕日韩”方向发展。

“我们从日资企业投资特点、设计偏好等细节入手,重点围绕中日产业合作先进制造业,打造了中日智造产业、中日国际会客厅两大功能平台,规划建设日式标准的智能化生产车间和办公、商务活动区及青年

中心等配套附属设施,为项目进驻提供便利条件。”项目负责人李彬介绍,目前,园区整体建设进度很快,多栋楼宇已拔地而起。

为保证项目快速推进,在建设前期,临港区多次深入企业对接了解入驻项目的具体需求,以最快速度完成初步设计,并多次组织对接评审会,提前协调施工用料进场,保证方案确定后第一时间开工。“现在,我们的青年中心项目进入主体施工阶段,基本达到每周一层的施工进度,其他几个项目的建设也在全速前进。”李彬说。

除了省重大项目 and 优选项目,临港区的补短板项目也呈现出蓬勃发展之势。在位于临港区碳纤维产业园西侧的碳纤维民用复合材料生产区,几处正在施工建设的红色钢结构厂房很抢眼。

“培育和壮大现代化优势产业集群,是我们的优势,也是主攻方向。近年来,碳

纤维产业虽取得长足发展,但在民用领域还存在一定的短板,为此我们规划建设了碳纤维民用复合材料生产区,计划打造8个生产车间。目前3个车间已完成钢结构主体施工,8月底前可实现封顶,年底前将完成所有车间的建设,为项目尽早入驻做准备。”威海临港新材料产业发展有限公司董事长王战胜说,园区实行边建设边招商模式,目前已储备氢气瓶、休闲体育、滑翔机等领域的11个项目,投产后年可实现产值10亿元,将进一步做大做强碳纤维产业链。

为进一步加强新旧动能转换,推动实现全区经济高质量发展,临港区将进一步发挥省级重点建设项目“压舱石”作用,加强业务指导,强化协调服务,积极利用好金融、土地等保障政策,推动项目加快落实建设条件、依法依规开工建设,全力为项目建设保驾护航。